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Abans de comencar

3,1415926535897932384626

43383279502884197169399375

105820974944592307816406286
20 8998 6280

3482 5342
1170 6798

2148 0865
1328 2306
6470 9384
4609 5505
8223 1725
3594 0812
8446 0955

0582 2317
25359 40812 84

81117 4502841027
0193 85211055
596 4462294

Investiga
Segurament hagis realitzat alguna vegada algun calcul amb el nombre pi: calcular la

longitud d'alguna circumferéncia o l'area d'un cercle. En aquests calculs hauras utilitzat
valors com 3,14, 3,1416, 3,141592... També és possible que hagis llegit en algun diari que
s'ha descobert una altra xifra del nombre pi. Tot I'anterior resulta una mica confus. Quina
de les quantitats anteriors és I'auténtic nombre pi? Com és possible que cridem pi a totes
elles si és evident que son diferents? Com és possible que s'estiguin descobrint encara xifres

de pi si I'estem usant des de fa un munt d'anys?

Intenta donar una resposta a aquestes preguntes. Si no ho aconsegueixes ara torna a
intentar-ho després de veure aquest tema en profunditat. Per finalitzar la proposta, aqui
tens una altra pregunta: Quin és o quina podria ser I'Ultima xifra del nombre pi?
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1. Els nombres reals REPRESENTACIO DE
NOMBRES IRRACIONALS

El fet que els nombre irracionals tinguin

Nombres irraCionaIS infinites xifres decimals que no es

repeteixen de forma periodica planteja
el problema de com representar aquests

A la quinzena anterior hem vist que els nombres o brocldelormaloxactas
racionals es poden escriure en forma decimal, Alguns d’aquests nombres  poden
resultant sempre un nombre decimal exacte o representar-se de forma exacta, per
periddic. També hem vist que qualsevol decimal exemple:
periodic es pot escriure en forma de fraccio. 47 % /5
son  representacions exactes dels
Es facil comprovar que hi ha nombres I'expressid nombres 1,41421356...; 1,61803398...;
decimal dels quals no és periddica, per exemple: ;dﬁgiﬁ%ﬂs}us ifdsizicef;"?q?:”:o hi(f]':
un final).
0,1234567891011121314..... En canvi, altres nombres irracionals no

poden expressar-se en forma exacta.,
per exemple: el quocient entre |la
Aquests nombres no es poden escriure en forma de longitud d’una circumferéncia i el seu
fraccié: no sén racionals. diametre és una quantitat constant que
és irracional perd no pot ser descrit en
una forma senzilla com els nombres
Anomenem irracionals als nombres la part decimal anteriors.

dels quals no és periodica ni exacta. Per representar aquests nombres de
manera exacta els posem un nom. En
aquest cas es tracta del nombre pi: TI.
Per fer calculs amb aquests nombres
fem servir un valor aproximat.

El nombre 2 és irracional (ampliacié)

Com es pot saber si un nombre és irracional? No hi ha una técnica general, pero en alguns casos es pot
utilitzar una técnica de demostraci6 anomenada reduccié al absurd que consisteix en suposar que és cert el
contrari del que volem provar i arribar, a partir d’aquesta suposicio, a una contradiccid. Aixo implica que el fet
inicial no pot ser fals.

El que volem provar és que % 2 no és un nombre racional. Per aixo comencarem suposant que ho és.

Per tant, es pot escriure en forma de fraccié que, simplificant, podem convertir en irreductible. Es a dir,
existirien dos nombres enters, m i n, sense factors primers comuns, de forma que

ﬁ:L: pl-p2-..-pr
m ql-g2- ... -gs
essent p1, p2,...,pr els factors primers de ni g1, g2,...,gs els factors primers de m i totes les p son diferents de
totes les g. Elevant al quadrat queda:
oz o pIp2  pf
m gl g2 g

In’y rpz segueixen sense tenir factors primers comuns. Per tant, n?=2m?, d’on es dedueix que n és divisible
per 2. Es a dir, n/2 és un nombre enter. Si anomenem t a aquest nombre, n=2, resulta que:

I ti m no tenen factors primers comuns. Elevant novament al quadrat, queda:
2 = AL _om?=atam?= 2t
i

D’on deduim que m també és divisible per 2. Partint de que n i m no tenen factors primers comuns hem arribat
a la conclusié que ambdds s6n multiples de 2. Hem arribat a una contradiccié. Per tant la suposicié de que

aquest nombre és racional és falsa i deduim que % 2 és irracional.
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a2=1+1" = a=/2

1 o

!J-'I'ﬂ t Il"S
Fi|

1,4<ﬁ<1,5

L4l 1,42

J2

1,41 <42 <142

D

(1,415

N

1,414 <2

<1,415

:J_..dllELE:

(1,4143

=i

1,4142 <2

<1,4143

TRUNCAMENT

ARRODONIMENT

1,4

1,4

1,41

1,41

1,414

1,414

1,4142

1,4142

1,41421

1,41421

1,414213

1,414214

1,4142135

1,4142136

1,41421356

1,41421356

Un truncament sempre és una

aproximacio
l'arrodoniment

per
pot

defecte;
ser per

defecte o per excés.

Nombres reals
El conjunt dels nombres reals, simbolitzat
per la lletra R amb la forma que veus a
I'esquerra, esta format per tots els
nombres racionals i tots els nombres
irracionals. Es a dir, tots els nombres que
poden escriure's en forma decimal, sigui aquesta
exacta, periodica o no periodica.

Aix0 inclou a tots els tipus de nombres que coneixem
fins el moment.

' 'N Naturals
Q0 Racionals -Z SR Zero ;
IR Reals | | Enters negatius
Fraccionaris
Irracionals

Aproximacions

Com has comprovat, hi ha nombres reals que tenen
infinites xifres decimals, per la qual cosa, en general,
no és possible donar el seu valor exacte. En alguns
casos, com els racionals (amb la fraccié generatriu) i
els radicals, si que és possible representar-los de
manera exacta. Pero, en infinitat d’altres nombres
(com el nombre ) aix0d no és possible.

Quan en un problema necessitem utilitzar un nombre
amb infinites xifres decimals, en la practica fem servir
un valor aproximat que ens permeti obtenir un
resultat acceptable encara que no sigui exacte.

Una aproximacio és per defecte si és menor que el
nombre exacte i per excés si és major.

v/ Quan d'un decimal amb moltes xifres decimals ens
gquedem amb les n primeres xifres, diem que hem
realitzat un truncament amb n xifres decimals.

v" Fem un arrodoniment d’un nombre decimal a la
n-esima xifra decimal, si trunquem amb n xifres,
deixant igual la xifra n-ésima si la seglient és
menor que 5, i augmentant-la en una unitat en cas
contrari.

Observa els exemples que hi ha a l'esquerra, on es
prenen diferents aproximacions de V2.

cidead

MATEMATIQUES AN 23



Representacié grafica de nombres
irracionals

En aquest tema hem vist ja les dificultats de Sz
representar de forma exacta els nombres irracionals, ~
dificultats que es traslladen a la seva representacio

grafica. . 7

A la dreta pots veure diferents técniques per = 3,141592353589793...
representar en forma grafica nombres irracionals. En n

algun cas es poden utilitzar métodes geométrics de o 1 2 3 4 5 6 7 8 5 1o
gran exactitud, perd en la majoria dels casos només R

podem realitzar una representacié aproximada, aixo
si, amb el nivell de precisié que vulguem. 2 L B s

Aquests meétodes garanteixen que pot associar-se de 314 T A
manera Unica un punt de la recta a cada nombre real i, —
reciprocament, un nombre real a cada punt de la recta. e
Per aquest motiu, sol identificar-se al conjunt R amb e T T T
una recta, a la qual s'anomena recta real. -

314158 314160

3141

D’aquesta manera podem acotar T
Valor absolut entre dos nombres racionals, que ja
sabem representar, i que estan cada
L'equivaléncia entre punts i nombres permet aplicar COp MES propers.
conceptes geometrics al calcul, en particular la idea
de distancia mitjancant el valor absolut d'un nombre.

Propietats del valor absolut

v Anomenem valor absolut d'un nombre real, a, al 1) la| >0
més  gran dels nombres  a i -a. 2) la|=|-a|
El valor absolut de a es representa aixi: |a]. 3) la+b|<[a|+|b]
|-l 4) la-b|=|al-|b|
:_5 - - o - a :5 a I a |
El 5) aj_1al
bl Ibl

El valor absolut d'un nombre representa la distancia
d'aquest al zero. Podem generalitzar aquesta idea:
a=2,6828 |a]=2,6828

v Anomenem distancia entre dos nombres reals, a i
-a=-2,6828 |-a|=2,6828

b, al valor absolut de la seva diferéncia:
d(a,b)=|b-a|=|a-b]|

Si a i b tenen el mateix signe la

dia,b) distancia entre a i b és la diferéncia
dels valors absoluts i si el signe és
-5 a 0 I b 5 diferent, la suma.
a=-4,2946 |a]|=4,2946
dia,b)
- b=2,5447 |b]|=2,5447
o 0 L d(a,b)=6,8393
a=3,0054 |a]=3,0054
b=4,2861 |b|=4,2461

d(a,b)=1,2807
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Interval tancat:

Els extrem pertanyen a l'interval. Intervals: segments i semirectes
Y o
b El concepte d'interval esta lligat als conceptes
[ab]={xcR/a<x<b} geomeétrics de segment i semirecta: un interval acotat
Interval obert: equival a un segment i un interval no acotat equival a
Els extrems no pertanyen a l'interval. una semirecta.

o

O
4

A4

Interval semiobert: Un extrem pertany
a l'interval i I'altre no.

v" Donats dos nombres reals a i b, anomenem

b
(a,b)={xeR/a<x<b } interval d'extrems a i b al conjunt de nombres

reals compresos entre ambdds.

v La longitud de l'interval és la distancia(a,b)=|b-a|

e o
En els intervals acotats depenent de si els extrems
(a,b]=fxeR/a<x<b } . penent .
hi pertanyen o no, es distingeixen els intervals
Entorn simétric de a: tancats, oberts i semioberts (per lI'esquerra o per la
& . - dreta).
a
(a-r,a+r)={xeR/a-r<x<a+r} Si es construeix un interval obert al voltant d'un punt
) . a s’‘obté un entorn simeétric de a i de radi r,
Semirecta acotada superiorment . . s . w1y
conjunt de nombres reals la distancia dels quals a “a
o €és menor que r.
(-obl=fxeR/x<b } . , .
Un interval no acotat és el conjunt format per tots
Semirecta acotada inferiorment els nombres majors (0o =), o menors (0 <) que un
- donat, a, que n’és la cota inferior o superior
(a,+ ©)={xeR/a<x} respectivament. Es representen mitjangant una

semirecta i la seva longitud és infinita.

EXERCICIS resolts

Indica el menor dels conjunts numerics als que pertanyen els nimeros:
a) 5,97509... b) 6,103 c)% d)-g e) V5 f)V16

a) R (decimal no periodic) b) @Q (decimal periodic) €) Q (fraccié no exacta)
d) Z (fraccié exacta negativa) €) R (radical no exacte) f) N (radical exacte)

El radi d’'una circumferencia és de 4 m. Calcula la seva longitud.
2.1.Truncant el resultat primer a cm i després a m.
L=2-71r =24,88141381...m = 2488 cm = 24 m
2.2.Arrodonint el resultat primer a cm i després a m.
L=2-7mr=24,88141381...m = 2488 cm = 25 m

Calcula el valor absolut dels nimeros a=-3 i b=5, i la distancia entre ells.
lal=3, |b|=5, dist(a,b)=|b-a|=|5-(-3)|=|8|=8
Calcula |a+b| |a-b| |a:b] i |a/b].
la+b|=|-3+5|=|2|=2; |a-b|=]|-3-5|=|-8|=8; |a-b|=|-3-5|=|-15|=15;
la/bl=1-3/5|=3/5
Indica quins punts pertanyen a l'interval en cada cas:
5.1.Interval (-74,-52]. Punts: a) -53 b) -74 «¢) 11 Resposta: a
5.2.Interval (-c0,75]. Punts: a) 32 b) 75 c) 76 Resposta: a i b.
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2. Radicals

Forma exponencial

Anomenem arrel n-ésima d'un nombre donat a, al Y8 =2 porser23=8

nombre b que elevat a n ens déna a.

1=l =2

Un radical és equivalent a wuna poténcia
d'exponent fraccionari en la qual el denominador
de la fraccio és l'index del radical i el numerador de
la fraccio és I'exponent del radicand.

1

¥5=53

P

tfaf = an

Radicals equivalents Iz~

Dos o més radicals es diuen equivalents si les
fraccions dels exponents de les poténcies associades
son equivalents.

Donat un radical, es poden obtenir infinits radicals

radicand i I'index de l'arrel per un mateix nombre. Si
es multiplica s'anomena amplificar i si es divideix
s'anomena simplificar el radical.

Un radical és irreductible, quan la fraccié de la
poténcia associada és irreductible.

. . 2
son equivalents per ser: 5

Amplificar: %/X—2=3'%/X2_'2=§/X—4

equivalents, multiplicant o dividint I'exponent del _
Simplificar: Qx?* =842 = 3/X2

3
XZ

Irreductible per ser mcd(3,2)=1

il
6

EXERCICIS resolts

6. Escriu els seguents radicals com poténcia d’exponent fraccionari:
1
a) V3 Y3 =3 b) Ix3 Ix3

7. Escriu les seglients poténcies com radicals:

8. Escriu un radical equivalent en cada cas, amplificant:

9. Escriu un radical equivalent en cada cas, simplificant:
a) Y49 §49 =72 =5%7%2 =37
b) 35 x28 35[X28 _ 35:7/X28:7 _ 5[X4

1 1 2 2
a) 72 72 =7 b) 53 53 = 352 = 325

a) ¥ Y5 =352 -§5> =25 b) Ix* Ixt = 53x43 = x?
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55 = 4235

0 (45
W32 =W

3. Propietats de les arrels
Arrel d’un producte

L'arrel n-ésima d’un producte és igual al producte de
les arrels n-ésimes dels factors.

1 11
Demostracié: |Yab =(ab)" =anb" = Yathb

Arrel d’un quocient

L'arrel n-esima d'un quocient és igual al quocient de
les arrels n-ésimes del dividend i del divisor.

1 1
. |[a (ay a ¥a
Demostracio: |p/— =| — =—=
b \b bn b

Arrel d’una potéencia

Per trobar l'arrel d'una poténcia, es calcula l'arrel de
la base i després s'eleva el resultat a la poténcia
donada.

Yo = (<)

Demostracio:

Arrel d’una arrel

L'arrel n-ésima de I'arrel m-ésima d'un nombre és
igual a I'arrel n-m-ésima del mateix nombre.

¥ = "va
1
13n 1
Demostracio: [ '{’/5 = am] =g™m = ”'r{;/g

cidead
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EXERCICIS resolts

Escriu amb una Unica arrel:

a) V3 W3 =93

b) 7,X4\/; 7/X4\/_ _ 7[\/@ _ 1<1/X_9
Escriu amb una Unica arrel:

a) ¥3427 43427 =481 =43* =3
b) ¥x3x® xR =3

Escriu amb una Unica arrel:

16 J16 16
a) = i== %/g = 2
2 2 2
54 5/ 4 4
b) X X =5x_3=§/;
5X3 5X3 X
4. Operacions amb arrels
Introduir i Extreure factors d’un radical
. . ) . Introduir:
Per introduir un factor dins d'un radical s'eleva el
fact_or a la potencia que indica l'index i s'escriu dins el X%/_=%/E=%/X—4
radicand.
Si algun factor del radicand té com exponent un 233 =323.3 =383 =324
nombre més gran o igual que l'index, es pot extreure
fora del radical dividint I'exponent del radicand entre E .
' . T xtreure:
I'index. El quocient és I'exponent del factor que surt
fqra i el residu és I'exponent del factor que es queda 5/ 13 —x2§/x_3 13 |5
dins. B 3 2
Calcular arrels
Per calcular l'arrel n-ésima d'un nombre, primer en
lloc es factoritza i s'escriu el nombre en forma de 17282
producte de potencies i després s'extreuen tots els 864 |2
factors que sigui possible. 4322
216(2 55 _35ea0
Si tots els exponents del radicand sén mdultiples de 1082 Ly2s =828 =
I'index, I'arrel és exacta. 54 |2 =223 =12
27 |3
Aguesta técnica és molt Gtil per trobar arrels exactes. 9 |3
Quan l'arrel no és exacta aquesta técnica transforma 3
el radical en una expressi6 més manejable, més 1
comprensible.
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1 — = = = =
=—gpV2t 30572 7=
1 e e —
— __— ia% 32 ci_ =3 _
=—ggv2t-at-st 7=
—_— 1 - I__
=-55°253-5- 7=
=—217
% = _
3V6 e
18 2716

2ev1E 2108

T 271318 2718

JIE TTF

243 243
2-343 243
T 243 T Bl

cidead

Sumes i Restes

Dues expressions radicals son semblants si tenen el
mateix index i el mateix radicand. Per exemple:

—_—

431 2*/31

0| =

Només es poden sumar o restar radicals semblants.
Per fer-ho, traiem factor comu el radical corresponent
i se sumen o resten els coeficients.

De vegades, podem sumar radicals, en principi no
semblants, extraient algun factor per convertir-los en
semblants.

Productes

Dues expressions radicals només es poden multiplicar
si tenen el mateix index. En tal cas, el producte
s'efectua de la seglient manera:

la-Vbl-lc-Vd=ac-Vbd

comprovant al final si es pot extreure algun factor del
radical.

Si els radicals no tenen el mateix index, primer es
transformen en radicals equivalents que tinguin el
mateix index i després es multipliquen. Exemple:

|2-‘:XI-|?.\-X|=]4-I{X2-I‘:.X3=]4'I{X5

Agui només veurem radicals quadratics.

Quocients

Dues expressions radicals es poden
dividir només si tenen el mateix
index. En tal cas, el quocient s'efectua
tal com es pot veure en la imatge:

Si els radicals no tenen el mateix index, primer, cal
transformar-los en radicals equivalents que tinguin el
mateix index i després es divideixen.

En la practica, no s'han de deixar radicals en el
denominador i, en lloc de realitzar la divisié d'aquesta
manera, s'utilitza un altre métode anomenat
racionalitzacid, que consisteix en trobar una fraccid
equivalent que no tingui radicals en el denominador.

En el quadre adjunt s descriu aquest métode quan
apareixen arrels quadrades.
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EXERCICIS resolts

13. Introdueix els factors dintre del radical:
a) 243 243 =92*3 ={163 =948
b) XZ{/X_B 2{/_ \/(x ) x3 _Ixta3 =
14. Extreu factors del radical:
a) Y128 4128 =427 =242° =248
b) Ux30 Ux3 = 7/X28+2 _ 7/X28_X2 _ X4Z/X72
15. Calcula les arrels seglients:
a) V1024 1024 =320 =22 —_4
b) 7[X84 7/X84 — 7IX12-7 _7 (X12)7 — X7
16. Indica quins radicals sén semblants:
a) 43; 593 #3 i 543 Ssén semblants
b) ¥x; ¥x # i 3x  No son semblants, tenen diferent index
17. Calcula les segiients sumes:
a) 40 ++/90 J40 ++/90 = /410 ++/910 = 2410 + 310 = 5J10
b) 24/32 -8 232 /8 = 2425 —\2® = 2222 _2\2 =82 - 242 = 642
18. Calcula els seglients productes:
a)(gﬂ)(—%\/zszJ
(SMM— 252 ]=—ﬁd 7 422.32.7=-2y22.32.72 = 2.2.3.7J2 = -84\2
( 2175 J (- 2va5)
( 2175 J [ 2435)= 1%52 74325 10 32.5°.7 0-3-5J5~7=50J£
19. Calcula el quocient:
224
44108
9
5@ _ 924 _ 9244108 _9y2592 _2°.3* _22.3%2 32
4J108 1088 8/108y/108 8108 96 96 8
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Per practicar

. Considerant 7,4833147735.... com el
valor exacte de 56, escriu les

aproximacions per defecte, per excés i
els arrodoniments de primer i segon
ordre (décimes i centésimes,
respectivament).

. La cinta métrica que apareix a sota té
divisions fins a mig cm. La utilitzem per
mesurar una vareta i obtenim el valor
que es mostra. Entre quins valors
exactes es troba la longitud real,

suposant que aquest valor és: a) per
excés; ¢)

defecte; b) per
arrodoniment a cm.

per

Long=1,10m.

Les aproximacions també es poden utilitzar
amb nombres enters. Per generalitzar
aquesta idea farem servir el concepte de
xifres significatives: “Si un nombre N és un
valor aproximat d’un altre nombre P, direm
qgue N té n xifres significatives si les primeres
n xifres de N coincideixen amb les n primeres
xifres de P. (No es consideren xifres
significatives els zeros que tenen per Unica
finalitat situar la coma decimal)”, La definicid
anterior és forga intuitiva, perd no sempre és
correcta del tot, per aixd hem de precisar
una mica més: "Direm que N té n xifres
significatives si el nombre format amb les n
primeres xifres de N difereix del nombre
format amb les n primeres xifres de P
(eliminant les comes decimals si en té) en
menys de 0,5”.

3. Ens diuen que la poblacié d'una ciutat
és de 1579000 habitants i que les 4
primeres xifres d’agquesta quantitat son
significatives. Entre quins valors es
troba realment la poblacio de la ciutat?

cidead

10.

11.

. Determina els conjunts AnB, AUB, A-B i

-A en els casos seglients:
1. A=[-11,-9] B = (-1,6)

2. A=[-55] B=(34)
3. A=[-2,7] B=(-2,6)
. Escriu com poténcia d’exponent
fraccionari:
a5 b oV d) ¥
. Escriu com un radical:

1

1 3 1 5
a) 32 b) 52 c) x5 d) x3

. Extreu tots els factors possibles dels

radicals seglients

a) V18
c)@

b) Y16
d) v98a’b°c’

. Introdueix dintre del radical tots els
factors que hi ha fora.
a) 3+/5 b) 2+/a

c) 3a/2a? d) ab*3ya’b

. Calcula les sumes de radicals seglients:

a) /45 -125-20

b) V75 =147 + /675 V12

c) V175 ++/63 - 228

d) \/ﬁ%\/ﬁudﬁ

Realitza les operacions segiients:
a) (ﬁ—ﬁ)ﬁ

b) (745 +5v3)-2V3

c) (V3 +45-5V2) 42

d) (5 +43) (J5-+3)

Realitza les divisions de radicals
seglents :
a) N[ b 75x%y?

V3x 5.3xy
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i$t Per saber-ne
—  més

Qiiestions sobre pi

A la presentacié de la unitat s’esmentava que el valor de pi era 3,14, 3,1416, ... i es
plantejaven una série de preguntes al respecte:

Quin dels nombres anteriors és I'auténtic nombre pi?

Segons has vist al llarg de la unitat, en realitat cap dels nombres anteriors sén el valor
exacte de pi, es tracta d’aproximacions al nombre, i posar més o menys decimals depeén
de la precisié que necessitem en la mesura.

Com és possible que anomenem pi a totes si és obvi que sdn diferents?

El fet que anomenem pi a qualsevol dels nombres anteriors és degut a que és impossible
utilitzar el valor exacte de la majoria dels nombres irracionals, per la qual cosa hem de
donar aproximacions al seu valor. Com ja s’ha dit abans, el nombre de xifres decimals
amb qué escrivim aquest nombre dependra de la precisio de mesura desitjada, i el fet
que, per exemple, la quarta xifra decimal sigui un 6 en 3,1416 i un 5 en 3,14159 és
degut a que l'aproximacié es fa en cada cas per arrodoniment i, amb quatre xifres
decimals, 3,1416 esta més proper al valor exacte que 3,1415.

Alguns nombres irracionals, com |‘arrel quadrada de 2, si es poden representar en forma
exacta, pero si aquesta quantitat la volem mesurar a la practica, no ens quedara més
remei que donar un valor aproximat amb la precisié que desitgem.

Com és possible que encara s’estiguin descobrint xifres de pi si I'estem fent servir des de
fa una pila d'anys?

Els nombres irracionals tenen infinites xifres decimals que no es repeteixen de manera
periodica. Per trobar aquestes xifres existeixen diferents procediments o algoritmes.
Alguns d’aquests algoritmes son relativament senzills, com el que s’utilitza per obtenir
les xifres decimals de l'arrel quadrada de 2 (que antigament s’ensenyava a l'escola
primaria); altres, en canvi, sén molt llargs i complexos. El nombre pi esta en aquest
segon grup. Actualment els algoritmes per el calcul de xifres decimals de pi s’executen
amb potents ordinadors.

Quina és o quina podria ser I'GItima xifra del nombre pi?

Com s’ha dit abans, els nombres irracionals tenen infinites xifres decimals, per tant no
existeix I’Ultima xifra del nombre pi. Com, a més a més, les seves xifres no es repeteixen
de manera periodica, no es pot predir per endavant quina xifra sera la que ocupi un lloc
determinat fins que s’aconsegueixi calcular.
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’f! Recorda
N el més important

Els nombres reals

Els nombres irracionals sén els decimals
no periodics. El conjunt R dels nombres
reals esta format per tots els nombres
racionals i irracionals.

Aproximacions

Per representar decimals infinits
utilitzarem aproximacions per defecte i
per exces, truncaments i
arrodoniments.

Propietats dels radicals

n na nm n-'q J;I-E
A‘B= A B —

R \'B 7B
var=vAf AA="A

Arrel n-ésima
n— n
va=beb =a
Exponent fraccionari

=
n

VAP=A

La recta real

El valor absolut d'un nombre a, |a] és el
nombre prescindint del signe.

La distancia entre dos punts a i b és el
valor absolut de la seva diferéncia |a-
b|=|b-a|

Intervals: segments i semirectes
® Interval tancat [a,b]
® Interval obert (a,b)
e Interval semiobert (a,b] 6 [a,b)
e Interval no acotat, com [a,+) 0

('°°la)

e

.’\E

Tots els nombres reals, o sigui els racionals i els
irracionals, es poden representar mitjancant un
punt de la recta i a I'inrevés, a cada punt de la
recta li correspon un nombre real.

IE 1 1
o 1 2 3 4 s & 7 8 9 10

?tl 1
3 ' ' 4
+ 1 1 1 1 ?t 1 1 1 1 1 +
T e
314 ERL
- 1 -?-[ 1 +
3141 ) 3,142
- 1 1 ‘I[ +
31415 31416
. , x , .
314158 ' 314160

Radicals equivalents

n—_m _ "e _np
Vva = ‘ui-]m”

Radicals semblants

Son radicals amb el mateix index i el
mateix radicand; només poden ser
diferents en el seu coeficient.

dia,b)
a<x=<b

: b
a<x<b

a b
a<x<b -

a b

~ X=a

a

cidead
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Autoavaluac

1. Indica el menor conjunt numeéric al qual pertany el nombre
12, 80965

2. Una milla anglesa mesura 1609,34 m. Arrodoneix a km 27

milles.

3. Amb la calculadora, escriu lI'arrodoniment i el truncament a
les mil-lésimes de 21

4. Escriu l'interval [-3, 5] n (3, 8) .

5. Calcula el valor de l'arrel: {78125

6. Escriu en forma de poténcia d’exponent fraccionari: 103

7. Introdueix el factor en el radical: 6(‘/5

8. Extreu factors del radical: %243

9. Calcula: \/E—x/@

10. Calcula i simplifica: yx10y2 -y/x* .y®
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Solucions dels exercicis per practicar

1. a) De primer ordre: Cas 3
Per defecte: 7,4 )ANB=[-2,6)
Per excés: 7,5 2)AuB=[-2,7]
3) A—B=[6,7]

Arrodoniment: 7,5
4)— A=(—00,—2) U (7,0
b) De segon ordre: ) ( YU (7,+00)
: 1 2

Per defecte: 7,48 5. a) 57 5 58
Per excés: 7,49 3 F
2 5
Arrodoniment: 7,48 c) a d) a

2. a) Entre 1,100 1,105 m 6. a) V3 b) 5
b) Entre 1,095 i 1,100 m o ¥x oI
c) Entre 1,095i 1,105 m 7. a) 3ﬁ b) 2%/5
3. Entre 1578500 i 1579500 amb c) 3ava d) 7ab?c*32abc
una cota d’error de 500
habitants. 8. a) /45 b) v/4a
4. Cas 1 c) V18a* d) a’b’
1)A N B = buit

9. a) 45 b) 113

2)AUB=[-11,-9]U(-1,6) c) 47 d) 155

3) A—-B=A=[-11,-9]

4)— A =(=00,—11) U (=9,+c0) 10. a) 2-6

Cas 2 b) 14/5 + 30

DAAB=(4) c) 86 + 410 - 20
’ d) 2

2)AuB=[-55]

3) A-B=[-53]u[4,5] 11. a)v2  b) yVx

4)— A =(—00,=5) U (5,+0)

Solucions AUTOAVALUACIO
Q (decimal periodic)

43 km

arrod.: 4,583 trun.: 4,582

(3,5]

5 (78125=5")

3
XlO

Y6480

I

_4\/5 No oblidis lliurar les activitats al tutor »

[
o
X
N
~<
N
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